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Q1. Pick out the correct formula for blue vitriol: 
नील ेिविट्रयल के िलए सही सूत्र चुनें: 

A. CuSO4 .5H2O 
B. CuSO4 .7H2O 
C. CuSO4 .6H2O 
D. CuSO4 .9H20 

Sol-  
The blue vitriol is also known as the Cu(II) sulphate pentahydrate or crystalline copper sulphate. The 
chemical formula for blue vitriol is CuSO4. 5H2O. 
ब्लू िविट्रयल को Cu(II) सल्फेट पेंटाहाइड्रटे या िक्रस्टलीय कॉपर सल्फेट के rप में भी जाना जाता है। ब्लू िविट्रयल का रासायिनक सूत्र 
CuSO4 .5H2O है 

Chemical formula  
• साधारण लवण (Common Salt): सो#डयम (लोराइड – Sodium Chloride (NaCl) 

• खाने का सोडा (Edible Soda): सो#डयम बाइकाब/नेट – Sodium Bicarbonate (NaHCO3) 

• धावन सोडा (Washing Soda): सो#डयम काब/नेट – Sodium Carbonate (Na2Co3 . 10H2O) 

• कॉि2टक सोडा (Caustic Soda): सो#डयम हाइ4ॉ(साइड – Sodium Hydroxide (NaOH) 

• संगमरमर (Marble): कैि8शयम काब/नेट – Calcium Carbonate (CaCO3) 

• ला7फंग गैस (Laughing Gas): नाइ:स ऑ(साइड – Nitrous Oxide (N2O) 

• :ल;<चगं पाउडर (Bleaching Powder): कैि8शयम हाइपो(लोराइट–Calcium Hypochlorite (Ca(CIO) 2) 

• @ला2टर ऑफ पेBरस(Plaster of Paris): कैि8शयम स8फेट हाफ हाइ4टे/Calcium Sulphate Half Hydrate 
(CaSo4)2 H2O) 

• िज@सम (Gypsum): कैि8शयमस8फेट – Calcium Sulphate (CaSo4 . 2H2O) 

• शुFक बफH  (Dry Ice): ठोस काब?न डाइ ऑ(साइड – Dry Carbon dioxide –(CO2) 

• 7फटकर; (Alum): पोटे@शयम अ8यूमीDनयम स8फेट (K2SO4,Al2 (SO4)3 24.H2O) 

• <चल; साIटपीटर (Chile Saltpetre): सो#डयम नाइ:ेट – Sodium Nitrate (NaNO3) 

• सुहागा/बोरेLस– Borax- (Na2B4O7.10H2O) 

• नीला थोथा (Blue Vitriol): कॉपर स8फेट – Copper Sulphate (CuSO4.5H2O) 

• उजला थोथा (White Vitriol): िजंक स8फेट – Zinc Sulphate (ZnSO4.7H2O) 

• हरा कसीस (Green Vitriol): फेरस स8फेट– Ferrous Sulphate (FeSO4.7H2O) 

• कल; चूना – पHथर का चूना जो दLवारN पर पोता जाता है: कैि8शयम ऑ(साइड Calcium Oxide (CaO) 

• भखरा चूना (Slaked Lime): कैि8शयम हाइ4ॉ(साइड – Calcium Hydroxide (Ca(OH)2) 

• Qसदंरू (cinnabar): मर(यूQरक स8फाइड – Mercuric Sulphite (HgS) 

• शोरा (Saltpetre): पोटे@शयम नाइ:ेट – Potassium Nitrate (KNO3) 

• शोरे का अTल/नाइVWक एQसड – Nitric Acid (HNO3) 

• हाइYोLलोBरक एQसड – Hydrochloric Acid (HCl) 

• गंधक अTल: स8RयूQरक ए@सड – Sulphuric Acid (H2SO4) 

• नौसादर (Nushadir salt): अमोDनयम (लोराइड – Ammounium Chloride (NH4Cl) 

• गैलेना (Galena): लेड स8फाइड – Lead Sulphide (PbS) 

• ट;. एन. ट;. (T.N.T.): :ाई नाइ:ोटॉि8वन – Tri Nitrotoulene (C6H2CH3 (NO2)3) 

•  
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• Picric acid formula 

•   
• Formation of picric acid – 

•   
• कॉि2टक पोटाश (Caustic Potash) : पेUट@शयम हाइ 4ॉ(साइड – Potassium Hydroxide (KOH) 

• साIट केक: सो\डयम सIफेट – Sodium Sulphate (Na2SO4) 

• Glauber salt/ ^लोबर लवण : सो\डयम सIफेट – Sodium Sulphate (Na2SO4 . 10H2O) 

• Mohrs salt/ मोहसH नमक - Ammonium iron(II) sulfate hexahydrate, / अमो_नयम आयरन (II) सIफेट 
हेLसाहाइYटे -  (NH4)2Fe(SO4)2 · 6H2O 

• बालू (sand) : @स@लकॉन ऑ(साइड – Silicon Oxide (SiO2) 

• aवेत पोटाश (White Potash): पोटे@शयम (लोरेट – Potassium Chlorate (KclO3) 

• चाइना cहाइट (China White): िजंक ऑ(साइड – Zinc Oxide (ZnO) 

• हाइपो (Hypo): सो\डयम थायोसIफेट – Sodium Thiosulphate (Na2S2O3. 5H2O) 

• माशH गैस (Marsh Gas): मीथेन – Methane (CH4) 

• एIकोहॉल (Alcohol): इथाइलए8कोहॉल – Ethyl Alcohol (C2H5OH) 

• चीनी (Sugar): सुWोज –Sucrose (C12H22O11) 

• अTलराज: अXलराज (3HCL + HNO3) 

• भार; जल (Heavy Water): YयूटेQरयम ऑ(साइड – Deuterium Oxide (D2O) 
 
Q2. When the milk is churned vigorously the cream from it is separated out due to 
जब दूध को जोर स ेमथ िलया जाता है तो उसमें स ेक्रीम िकस कारण अलग हो जाती है? 

A. Frictional force/ घषर्ण बल 
B. Centrifugal force/ अपकेन्द्रीय बल 
C. Centripetal force/ केन्द्रािभमुख शिक्त 
D. Gravitational force/ गुrत्वाकषर्ण बल 

 
When milk is churned, the cream is separated from it due to centrifugal force because this force acts outwards 
in the direction of line joining centre to the locus. 
Due to outward force the heavier particles in milk experiences more force than the lighter particle. The cream 
part, being a heavier part, it separates from the milk and it gets churned out. 
दूध को मथन ेपर कें द्रापसारक बल के कारण क्रीम उसस ेअलग हो जाती है क्योंिक यह बल कें द्र को कें द्र स ेजोड़न ेवाली रेखा की िदशा में बाहर 
की ओर कायर् करता है। 
बाहरी बल के कारण दूध में भारी कण हल्के कण की तुलना में अिधक बल का अनुभव करत ेहैं। क्रीम वाला भाग भारी होन ेके कारण दूध स ेअलग 
हो जाता है और मथकर िनकल जाता है। 
 
Q3. 1. Identify the correct statement from the following./िनम्निलिखत में स ेसही कथन की पहचान कीिजए। 
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a. Work = Energy x Power/कायर् = ऊजार् x शिक्त 
b. Work is equal to the power expended per unit time./कायर्, प्रित इकाई समय में व्यय शिक्त के बराबर होता है। 
c. The unit of work and kinetic energy is not the same./कायर् एवं गितज ऊजार् की इकाई समान नही ं है। 
 d. The unit of work and potential energy is the same./ कायर् एवं िस्थितज ऊजार् की इकाई समान है। 
 
Q4. Pnematophores are found in 
नू्यमटेोफोरस िकसमें पाए जात ेहैं? 

A. Xerophytic plant/ जरेोफाइिटक पौधा 
B. Climbing plant/ बले 
C. Mangrove plant/ मैंग्रोव पौध े
D. Hydrophytes plant/ हाइड्रोफाइट्स का पौधा 

 
Pneumatophores, commonly found in mangrove species that grow in saline mud flats, are lateral roots that 
grow upward out of the mud and water to function as the site of oxygen intake for the submerged primary 
root system. 
नू्यमटेोफोसर्, आमतौर पर मैंग्रोव प्रजाितयों में पाए जात ेहैं जो नमकीन िमट्टी के फ्लटैों में उगत ेहैं, पाश्वर् जड़ें हैं जो जलमग्न प्राथिमक जड़ प्रणाली 
के िलए ऑक्सीजन सवेन की साइट के rप में कायर् करन ेके िलए िमट्टी और पानी स ेऊपर की ओर बढ़ती हैं। 

  
 
Q5. Hydrogen bomb is based on which of the following reactions? 
हाइड्रोजन बम िनम्निलिखत में स ेिकस प्रितिक्रया पर आधािरत है? 

A. Controlled fusion reaction /िनयंित्रत संलयन प्रितिक्रया 
B. Thermonuclear fusion reaction /थमोर्नू्यिक्लयर संलयन प्रितिक्रया 
C. Controlled fission reaction /िनयंित्रत िवखंडन प्रितिक्रया 
D. Thermonuclear fission reaction /थमोर्नू्यिक्लयर िवखंडन प्रितिक्रया 

 
Hydrogen bomb is based on nuclear fusion. A large amount of nuclear energy is released by fusion of two 
light elements (elements with low atomic numbers). 
हाइड्रोजन बम परमाणु संलयन पर आधािरत है। दो प्रकाश तत्वों (कम परमाणु संख्या वाल ेतत्व) के संलयन स ेबड़ी मात्रा में परमाणु ऊजार् िनकलती 
है। 
 
Q6. The antibiotic penicillin is obtained from which of the following? 
एंटीबायोिटक पिेनिसिलन िनम्निलिखत में स ेिकसस ेप्राप्त होता है? 

A. synthetic process /िसंथिेटक प्रिक्रया 
B. a bacterium /एक जीवाणु 
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C. fungus /कुकुरमुत्ता 
D. virus infected cells /वायरस संक्रिमत कोिशकाएं 

 
Antibiotics affects and interferes with the metabolic cycle of the fungus and ultimately kills it.  
The antibiotic penicillin is obtained from Penicillium notatum or P. chrysogenum (fungus).  
एंटीबायोिटक्स कवक के चयापचय चक्र को प्रभािवत और बािधत करता है और अंततः इस ेमार देता है। 
एंटीबायोिटक पिेनिसिलन पिेनिसिलयम नोटटेम या पी। क्राइसोजनेम (कवक) स ेप्राप्त होता है। 
 
Q7.  Atomic number of an atom gives the number of which of the following? 
परमाणु की परमाणु संख्या िनम्निलिखत में स ेिकसकी संख्या देती है? 

A. Electrons /इलके्ट्रॉनों 
B. Protons /प्रोटान 
C. Neutrons /नू्यट्रॉन 
D. Neutrons And Protons /नू्यट्रॉन और प्रोटॉन 

 
The atomic number is the number of protons in the nucleus of an atom. The number of protons define the 
identity of an element (i.e., an element with 6 protons is a carbon atom, no matter how many neutrons may 
be present). 
परमाणु क्रमांक एक परमाणु के नािभक में प्रोटॉन की संख्या है। प्रोटॉन की संख्या एक तत्व की पहचान को पिरभािषत करती है (यानी, 6 प्रोटॉन 
वाला एक तत्व काबर्न परमाणु है, चाहे िकतन ेनू्यट्रॉन मौजूद हों)। 
 
Q8. Formation of cation occurs by– 
घनयन का गठन िकसके द्वारा होता है? 

A. Gain Of Electron / इलके्ट्रॉन में वृिद्ध 
B. Loss Of Electron / इलके्ट्रॉन में कमी 
C. Gain Of Proton / प्रोटोन में वृिद्ध 
D. Loss Of Proton / प्रोटोन में कमी 

 
Cations are formed by loss of electrons and anions are formed by gain of electrons. 
धनायन इलके्ट्रॉनों के नुकसान स ेबनत ेहैं और आयनों का िनमार्ण इलके्ट्रॉनों के लाभ स ेहोता है। 
 
Q9. A bond formed by sharing of electrons between atoms of the elements is called– 
तत्वों के परमाणुओं के बीच इलके्ट्रॉनों के बाटँन ेस ेबनन ेवाल ेबंध को कहा जाता है- 

A. Ionic Bond / आयनी बन्ध 
B. Covalent Bond / सहसंयोजी बंध 
C. Co-Ordinate Bond / समन्वय बंध 
D. None / कोई नही ं 

 
A bond formed by sharing of electrons between atoms of the elements is called covalent bond. 
तत्वों के परमाणुओं के बीच इलके्ट्रॉनों के बंटवारे स ेबनन ेवाल ेबंधन को सहसंयोजक बंधन कहा जाता है। 
 
Q10. The color of light is determined by its 
प्रकाश का रंग िकसके द्वारा िनधार्िरत िकया जाता है 

A. Amplitude/आयाम 
B. Wavelength/तरंग दैध्यर् 
C. Intensity/तीव्रता 
D. Velocity/वगे 
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Q11.  In which of the given options sound waves travel at the fastest speed. 
िदए गए िवकल्पों में स ेिकसमें ध्विन तरंगें सवार्िधक तजे गित स ेयात्रा करती हैं। 

a) Glycerine/ िग्लसरीन 
b) Air/ वायु 
c) Steel/स्टील 
d) Water/ पानी 

 
Q12. The image formed by a plane mirror is always________./समतल दपर्ण स ेबना प्रितिबंब हमशेा________होता है। 
a. Virtual and erect/आभासी एवं सीधा  
b. Real and inverted/वास्तिवक एवं उल्टा  
c. Virtual and inverted/आभासी एवं उल्टा 
d. Real and erect/वास्तिवक एवं सीधा 
 
Q13. If the initial velocity of a projectile is doubled, its maximum horizontal range:/िकसी प्रक्षपे्य का प्रारंिभक वगे 
दोगुना करन ेपर इसका अिधकतम क्षिैतज परासः 
a) Will increase two times/ दो गुना बढ़ जाएगा 
b) Will increase four times/चार गुना बढ़ जाएगा 
c) Will decrease two times/दो गुना घट जाएगा 
d) Will decrease four times/चार गुना घट जाएगा 
Range = v2sin2θ/g 
V --------à 2 times then Range ----------à 4 times  
 
Q14. Which of the following is conserved in a nuclear reaction?/िनम्निलिखत में स ेकौन सा नािभकीय अिभिक्रया में संरिक्षत 
रहता है? 
a) Mass number only/केवल द्रव्यमान संख्या 
b) Atomic number only/ केवल परमाणु क्रमांक 
c) Energy only/ केवल ऊजार् 
d) Atomic number, mass number and energy/परमाणु क्रमांक, द्रव्यमान संख्या एवं ऊजार् 
 
Q15. Trunk of tree increases in grith due to cell division in 
कोिशका िवभाजन के कारण िग्रथ िकसमें वृक्ष का टं्रक बढ़ जाता है? 

A. Vascular tissue/ संवहनी ऊतक 
B. Meristematic tissue/ मिेरस्टमेिेटक ऊतक 
C. Cortex/ कॉटेर्क्स 
D. Pith/पीथ 

Lateral meristems are referred to as secondary meristems due to the fact they may be liable for secondary 
development or growth in stem girth and thickness. Unlike maximum animals, plants keep growing all through 
their whole existence span due to the limitless separation of meristematic parts. 
पाश्वर् िवभज्योतकों को िद्वतीयक िवभज्योतक के rप में संदिर्भत िकया जाता है क्योंिक व ेिद्वतीयक िवकास या तन ेकी पिरिध और मोटाई में वृिद्ध 
के िलए उत्तरदायी हो सकत ेहैं। अिधकतम जानवरों के िवपरीत, पौध ेअपन ेपूरे अिस्तत्व काल में िवभज्योतक भागों के असीम पृथक्करण के कारण 
बढ़त ेरहत ेहैं। 
 
Q16. Which one of the following substances is normally found in urine? 
मूत्र में िनम्निलिखत में स ेकौन सा पदाथर् सामान्य rप स ेपाया जाता है? 

A. Blood proteins /रक्त प्रोटीन 
B. Creatinine /िक्रएिटिनन 
C. Red blood cells /लाल रक्त कोिशकाओं 
D. White blood cells /सफेद रक्त कोिशकाएं 
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It consists of water, urea (from amino acid metabolism), inorganic salts, creatinine, ammonia, and pigmented 
products of blood breakdown, one of which (urochrome) gives urine its typically yellowish colour 
इसमें पानी, यूिरया (अमीनो एिसड चयापचय स)े, अकाबर्िनक लवण, िक्रएिटिनन, अमोिनया, और रक्त के टूटन ेके रंिजत उत्पाद होत ेहैं, िजनमें स े
एक (यूरोक्रोम) मूत्र को आमतौर पर पील ेरंग का रंग देता है। 

urea 

 
 
Q17. Hydrophytes float on the water surface due to presence of 
__________ की उपिस्थित के कारण हाइड्रोफाइट पानी की सतह पर तरैत ेहैं? 

A. Collenchyma/ कोलने्काइमा 
B. Scelerenchyma/ स्क्लरेेनकाइमा 
C. Aerenchyma/ एरेनकाइमा 
D. Mesenchyma/ मसेेंकाइमा 

In aquatic plants that float over the surface of the water, they possess some kind of air-filled tissues called 
aerenchyma which provides buoyancy to the plant and allows them to float on the water. 
जलीय पौधों में जो पानी की सतह पर तरैत ेहैं, उनके पास कुछ प्रकार के हवा स ेभरे ऊतक होत ेहैं िजन्हें एरेन्काइमा कहा जाता है जो पौध ेको 
उछाल प्रदान करता है और उन्हें पानी पर तरैन ेकी अनुमित देता है। 
 
Q18. Elements that lie in same column have 
एक ही कॉलम में िनिहत तत्व के ____________ होत ेहैं 

A. Similar properties/ समान गुण 
B. Different properties/ िविभन्न गुण 
C. Same physical properties/ समान भौितक गुण 
D. Different chemical properties/ िविभन्न रासायिनक गुण 

 
The elements of same group have similar chemical properties because they have same number of valence 
electrons. 
एक ही समूह के तत्वों के रासायिनक गुण समान होत ेहैं क्योंिक उनमें संयोजकता इलके्ट्रॉनों की संख्या समान होती है। 
 
Q19. As we go from left to right across period, electron affinity 
जसैा िक हम एक अविध के दौरान बाएं स ेदाएं जात ेहैं, तो इलके्ट्रॉन आकषर्ण 

A. Increases/बढ़ता है 
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B. Decreases/घटता है 
C. Remains same/समान रहता है 
D. None of above/इनमें स ेकोई नही ं 

Electron affinity increases upward for the groups and from left to right across periods of a periodic table 
because the electrons added to energy levels become closer to the nucleus, thus a stronger attraction 
between the nucleus and its electrons 
एक आवतर् सारणी की अविधयों में समूहों के िलए और बाएं स ेदाएं इलके्ट्रॉन आत्मीयता ऊपर की ओर बढ़ जाती है क्योंिक ऊजार् स्तरों में जोड़ े
गए इलके्ट्रॉन नािभक के करीब हो जात ेहैं, इस प्रकार नािभक और उसके इलके्ट्रॉनों के बीच एक मजबतू आकषर्ण होता है 

 
Q20. Elements are arranged in order of 
तत्वों की व्यवस्था िकस क्रम में की जाती है? 

A. Decreasing atomic number/ परमाणु संख्या के घटत ेक्रम में 
B. Decreasing atomic mass/ परमाणु भार के घटत ेक्रम में 
C. Increasing atomic number/ परमाणु संख्या के बढ़त ेक्रम में 
D. Increasing atomic mass/ परमाणु भार के बढ़त ेक्रम में 

The chemical elements are arranged in order of increasing atomic number. The horizontal rows are called 
periods and the vertical columns are called groups. Elements in the same group have similar chemical 
properties. This is because they have the same number of outer electrons and the same valency. 
रासायिनक तत्वों को बढ़त ेह्ुए परमाणु क्रमांक के क्रम में व्यविस्थत िकया जाता है। क्षिैतज पंिक्तयों को आवतर् कहा जाता है और ऊध्वार्धर स्तंभों 
को समूह कहा जाता है। एक ही समूह के तत्वों में समान रासायिनक गुण होत ेहैं। ऐसा इसिलए है क्योंिक उनके पास समान संख्या में बाहरी 
इलके्ट्रॉनों और समान संयोजकता है। 
 
Q21. Blood group AB has  
ब्लड गु्रप AB है 

A. No antigen /कोई प्रितजन नही ं 
B. No antibody /कोई एंटीबॉडी नही ं 
C. Neither antigen nor antibody /न तो एंटीजन और न ही एंटीबॉडी 
D. Both antigen and antibody /एंटीजन और एंटीबॉडी दोनों 

Blood group AB – has both A and B antigens, but no antibodies. 
रक्त समूह AB - में A और B दोनों एंटीजन होत ेहैं, लिेकन कोई एंटीबॉडी नही ं होत ेहैं। 
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Q22. Which of the following physical quantities have the same dimensions 
िनम्निलिखत भौितक मात्रा का आयाम समान हैं? 

A. Kinetic energy, velocity/ गितज ऊजार्, वगे 
B. Work and torque/ काम और टॉकर्  
C. Potential energy, linear momentum/ िस्थितज ऊजार्, रैिखय संवगे 
D. Angular momentum and work/ कोणीय गित और काम 

• Torque is the turning effect of force and is a vector quantity. It depends on the magnitude of the force 
and its perpendicular distance from the line of action.  

• Work done is the dot product of force and displacement vectors. Thus, work done is a scalar quantity.  
• Thus, the dimensions of Torque and work done are the same. 
• टॉकर्  बल का टिर्ंनग इफेक्ट है और एक वके्टर मात्रा है। यह बल के पिरमाण और िक्रया की रेखा स ेइसकी लंबवत दूरी पर िनभर्र करता है। 
• िकया गया कायर् बल और िवस्थापन सिदशों का डॉट उत्पाद है। इस प्रकार िकया गया कायर् एक अिदश रािश है। 
• इस प्रकार, टॉकर्  और िकए गए कायर् के आयाम समान हैं। 
 
Q23. Maxwell is the unit of 
मकै्सवले िकसकी इकाई है? 

A. Intensity of magnetization/ चुम्बकत्व की तीव्रता 
B. Permeability/ भदे्यता 
C. Magnetic flux/ चंुबकीय प्रवाह 
D. Magnetic susceptibility/ चंुबकीय संवदेनशीलता 

The Maxwell is the CGS unit of magnetic flux and was superseded by the weber, the unit in the SI system. 
मकै्सवले चंुबकीय प्रवाह की सीजीएस इकाई है और वबेर, एसआई प्रणाली में इकाई द्वारा अिधग्रिहत िकया गया था। 
 
Q24. The chemical component that is invariably found in all viruses is 
रासायिनक घटक जो सभी वायरस में हमशेा पाया जाता है 

A. proteins 
B. lipids 
C. DNA 
D. RNA 
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The essential components of infectious viral particles are nucleic acid (the genome) and protein. In addition, 
all enveloped viruses contain lipid in the envelope and carbohydrate in their glycoprotein peplomers (as well 
as that in the nucleic acid). 
संक्रामक वायरल कणों के आवश्यक घटक नू्यिक्लक एिसड (जीनोम) और प्रोटीन हैं। इसके अलावा, सभी आवरण वाल ेिवषाणुओं में िलफ़ाफ़े में 
िलिपड और उनके ग्लाइकोप्रोटीन पपे्लोमसर् (साथ ही नू्यिक्लक एिसड में) में काबोर्हाइड्रटे होत ेहैं। 

 
 
 
25. Scottish physician Daniel Rutherford discovered _______ in 1772?/स्कॉिटश िचिकत्सक डिेनयल रदरफोडर् न े1772 में 
_______ की खोज की? 
a. Helium/हीिलयम 
b. Chlorine/क्लोरीन 
c. Nitrogen/नाइट्रोजन 
d. Hydrogen/हाइड्रोजन 
 


